

MAURA, SÍ

Son inútiles todos los artificios y todos los sofismas. Habla la realidad con voz más imperiosa que todas las ficciones.

La figura de ese hombre excelso, de Maura, se destaca luminosamente sobre todos los egoísmos, y en ella fijanse todas las miradas, de altos y bajos, de amigos y enemigos.

Grita la genticilla ruin: «Maura, no. Y su misma obsesión por lo que hace y piensa el grande hombre; los hechos que va tejiendo lentamente la Historia; el sano espíritu que va infiltrándose en las capas sociales; el concepto noble y severo de la autoridad que arraiga en los cerebros libres de perturbadoras ideas; los afanes de imitación a la conducta del insigne estadista, dicen que a pesar de todos los vetos, que por encima de todos los ataques, Maura constituye el eje de la política contemporánea, que podrá o no podrá tomar parte activa en los asuntos de gobierno, pero que de ninguna manera se puede prescindir de su influencia enorme en los tiempos que corren.

Los enemigos tratanle despreciativamente, y considerándole como un fracasado se contradicen llenando contra él páginas y páginas de los periódicos. Es que al «Maura, no» con que tratan de ocultar sus temores, como los niños que gritan, creyendo así ahuyentar el miedo, se opone la realidad que dice: «Maura, sí».

Gobierno o no gobierno será siempre su gesto, su palabra, la que preocupe y levante protestas airadas y enérgicas frases de defensa. Será perdida toda la labor que para desprestigiarle y hundirle se haga. Aunque una mano asesina le privara de la vida, su espíritu, en el que han moldeado el suyo hombres de todas las ideas, juventudes estudiosas y amantes de la Patria, muchedumbres indiferentes a los apasionamientos de los profesionales de la política, perdurará y se reflejará, más tarde o más temprano, en los modos de regir los destinos de España.

Que no se hagan ilusiones los que atacan a Maura y creen inocentemente en la eficacia de sus artes y de sus medios para suprimirle de la política y anularle por completo. Tal vez han sido ellos, con sus torpes exageraciones, los que con más éxito han enaltecido la figura del jefe conservador. El maurismo constituye ya una escuela que, viva o no viva Maura, por haber echado ya hondas raíces en el suelo patrio, ha de producir grandes bienes.

Todas las viejas artes de la política, toda la mezquina farándula de los partidos se halla en crisis; vendrán nuevas generaciones educadas en la palabra y en el ejemplo del ilustre estadista, y entonces será un hecho la tan decantada regeneración.

Definido se halla de modo muy perfecto el maurismo en estos párrafos que copiamos de un reciente manifiesto de la juventud conservadora de Valladolid:

«Somos mauristas! Mauristas, sí; pero no se entienda hemos buscado distinguirnos con una nota de personalismo que a nadie había de halagar y que a nosotros no podía satisfacerlos, pues aun siendo apellido tan honoroso, en tal sentido tomado, empujearía nuestra campaña. No somos mauristas de una persona o de una familia; somos mauristas de toda una significación política que ha llegado a constituir en escuela ejemplos, normas y doctrinas determinadas, diferenciadas en absoluto de todos los partidos y de todos los programas, de tal manera, que dentro del partido conservador en que hoy encarnan como fuera de él, subsistirían siempre los fundamentos de su ideal, que tan abstractos son, que puede decirse son independientes a la forma de Gobierno.»

Estas palabras son de absoluta conformidad a lo que antes decimos.

Maura, en la política o fuera de ella, jefe o no jefe del partido conservador, vivo o muerto, representa tanto, vale tanto, que su espíritu irradia luz sobre toda España.

Al «Maura, no» de los vividores, el alma nacional y la Historia contestan con voz que escuchan hasta los que no quieren oír: «Maura, sí».

ORO VIEJO ¿QUÉ ES AMOR?

Cuando el amor está obrando lo que tiene obligación, si flaquea, si se cansa, si desmaya, no es amor.

Cuando el amor está orando con amorosa atención, si decae, si se entibia, si se inquieta, no es amor.

Cuando en sequedad padece tormento de una opresión, si no sufre, si no es firme, si se queja, no es amor.

Cuando el amante se ausenta y le deja en aflicción, si se acobarda y se turba, si se abate, no es amor.

Cuando la piedad divina dilata la petición, si no cree, si no espera, si no aguarda, no es amor.

Cuando tiene de sí mismo el amor satisfacción de que ama, de que adora, de que sirve, no es amor.

Cuando favores recibe en una y otra porción, si lo quiere, si los toma, si le llenan, no es amor.

Y pues nada de lo dicho se llama amar con razón, pregunto, corazón mío, ¿no me dirán qué es amor?

Amar es un dulce afecto del alma para con Dios, que termina en caridad comenzando en dilección.

Si deseas padecer por quien tanto padeció, y en el padecer te alegras, y en la cruz, esto es amor.

Si en este mundo apetece vivir en humillación, y que todos te desprecien por Jesús, esto es amor.

Si no apetece alabanzas, y cuando le dan loor le refiere confundido a su amado, esto es amor.

Si en medio de adversidades persevera el corazón con serenidad, con gozo y con paz, esto es amor.

Si a su voluntad en todo contradice con tesón, posponiéndola a la ajena por obediencia, es amor.

Si cuando está meditando no apega su corazón a los consuelos ajenos al orar, esto es amor.

Si las dulzuras que advierte cuando está en contemplación, sabiendo no merecerlas, las renuncia, esto es amor.

Si conoce su bajeza y la grandeza de Dios, y despreciándose a sí, a Dios exalta, es amor.

Si se ve igualmente alegre en gozo que en aflicción, y ni pens, ni contentos le entibian, esto es amor.

Si se mira traspasado de agudísimo dolor al contemplar a su amado ofendido, esto es amor.

Si desea eficazmente que cuantas almas crió la divina Omnipotencia se salven, esto es amor.

Y, en fin, si cuanto produce su pensar, su obrar, su voz, quiere que sea en obsequio de su amado, esto es amor.

Santa Teresa de Jesús

CONTRARRÉPLICA

Si no estuviéramos curados de espanto sería cosa de emigrar.

El Sr. D. Segundo Fournier se ha sentido molestado a causa de un comentario nuestro a una cuenta discutida y aprobada por el Ayuntamiento en la semana anterior.

No dijese el Sr. Fournier algo completamente inexacto y hubiéramos pasado en silencio; pero nos conviene que la verdad quede en su lugar y por eso escribimos estas líneas.

En primer término, nosotros no hemos citado la casa del Sr. Fournier para nada,

ni el Sr. Fournier puede presentarnos queja alguna de que en todo lugar y momento hayamos dejado de guardarle todas las consideraciones que se merece.

Pero el Sr. Fournier, siguiendo la rutinaria costumbre de pasarse a la acera de enfrente para decir lo que le ha parecido bien decir, creyó conveniente sacar a la luz lo que fué objeto de su contrato con el Ayuntamiento, cosa que ni nosotros hemos mencionado ni teníamos para qué.

Como tampoco tenía necesidad de hablar de tríduos y cuartetos y a la vez despectivamente de alguno de sus compañeros, asunto ese que, como comprenderá el Sr. Fournier, nos tiene totalmente sin cuidado.

A quien hemos censurado y continuamos censurando no es al Sr. Fournier; sépalo para su tranquilidad. Hemos censurado al Ayuntamiento, en uso de un perfectísimo derecho, porque ha pagado 178 pesetas por 36 folios. El Sr. Fournier, que debe conocer las matemáticas, y como técnico los pliegos que formán esos 36 folios, sacará como consecuencia el precio a que resulta el pliego.

Ni más ni menos. Hé ahí lo único a que nosotros nos hemos referido y que sirvió al Sr. Fournier para sacar a colación cosas que nadie había puesto en entredicho.

Ahora: ES INEXACTO que La Voz jamás se haya complacido en velar y oscurecer los resplandores de las industrias de la capital. Y para probar nuestro aserto ponemos a disposición del Sr. Fournier nuestras colecciones (en las que el señor Fournier puede leer algún no lejano elogio consagrado a su casa) y para que nos diga cuándo y cómo ha ocurrido eso que él afirma, sin duda, con intención piadosa. Exáminelas, y verá que, precisamente, hemos hecho todo lo contrario de lo por él afirmado.

Nada más.

DIVAGACIONES

La sorpresa de los leales

La solución de la pasada crisis y los acontecimientos políticos de estos últimos días han producido un enorme jasmoro en cuantos hombres de buena fe y buena voluntad siguen la marcha de los asuntos de Gobierno. Quien esto escribe—un humilde filósofo—tiene por costumbre *nihil admirari*. Y, sin embargo, no vacila en decir que su estupor ante lo que está viendo es extraordinario. ¿Qué ha pasado aquí?, nos preguntamos los españoles enemigos de la farándula. Y la respuesta no asoma por ninguna parte. Por lo visto, de los sucesos de esta semana está enterada menos gente que de la visita de Poincaré. Y eso que al Presidente de la República francesa no le vieron en Madrid cuatro docenas de personas.

Pero lo más extraño, y lo más lamentable, no es el buen éxito de las intrigas de Romanones, ni la ascensión a la presidencia del Consejo del bombeado Dato, ni la inexplicable falta de valor cívico que en las altas esferas se ha notado. No. Lo más triste de toda esta representación política es la actitud del Sr. Maura. A estas horas nadie sabe a qué atribuir su conducta, y sus leales amigos y servidores empiezan a temer una decepción.

Otras veces he dicho en estas mismas columnas que no pertenezco al partido conservador. Admiraba, no obstante, muy altas dotes de Gobierno en D. Antonio Maura. Y creo que en este caso se encuentran millares de conciudadanos. Por eso el temor de una claudicación del hombre enérgico, que en días difíciles supo mantener lleno de prestigio el nombre de España; nos llenaría de pena. Era, tal vez, el único hombre político que amaba la verdad, antes que nada, y ahora parece que otras consideraciones de más bajo linaje pueden influir sobre él.

Apesadumbra el ánimo mejor templado ver cómo triunfan las males artes. La conciencia, la dignidad, la sumisión al deber van siendo cargas inútiles, más aún, perjudiciales, para los que rigen los destinos de un pueblo. Asistimos a la consagración de las medianías, cuando no de las nulidades. El propio Gladstone redivivo—la figura más excelsa, en sentir de muchos,

que produjo el siglo XIX—se vería hoy en España alejado del poder.

Una satisfacción ha sido dable experimentar estos días, en medio de tanto espectáculo desalentador. Y ha sido producida por la actitud, admirable de patriotismo y sinceridad, del A B C. Defendió a Maura cuando la causa de Maura era la misma causa de la verdad. Cuando el jefe del partido conservador ha evolucionado irrazonablemente, A B C, apesadumbrado, le ha visto abandonar sus viejas posiciones, pero sin seguirle y sin disculparle. ¡Ejemplo único en esta época de personalismos, de ambiciones pequeñas y de informalidad! Si la historia del gran periódico no estuviera llena de actos honoríficos y de nobles campañas, bastarían su conducta y sus advertencias en esta crisis—¡crisis de tantas cosas!—para asegurarle la gratitud de todos los buenos españoles. Con menos méritos—aunque también muy grandes,—Mañé y Flaquer llegó a ser el director intelectual de una gran masa de lectores catalanes. A B C puede serlo de una gran parte de España, de esta España que, de espaldas a los gobiernos, va camino del triunfo con ímpetu heroico y juvenil.

Alvaro Miranda.

FIRMAS

El delirio de la moda

¡Pobre Margarita! ¡Qué bien recuerdo sus últimos instantes de lucidez! La vi sentarse junto al balcón, hojear *El perifollo sensible* (semanario de modas) y leer en voz alta lo siguiente, escrito sin duda en serio, aunque no lo parezca.

«Con la primavera vienen imposiciones de su majestad la Moda que son de una importancia indiscutible, de una transcendencia infinita, de una necesidad abrumadora.

Creámo mis *fashionables* lectoras; sin lograr la *silohuet de la mode* no es posible la dicha; sin fruncidos en las faldas de *corscrew*, no hay que esperar la regeneración de la patria; sin encajes de *chantilly* o adornos de *crema*, no puede haber dulzura en los caracteres.

Pasan de 30.000 las cartas que he recibido estos días felicitándome por la descripción que en el número pasado hice del *salto de cama*, *chubertoi draperie cucú*, calificado así por la celestial escritora madame Pilonais que, hoy por hoy, es la más *corscrew* de las aristócratas sensacionalmente cosmopolitas.

Así como la semana anterior me extendí en estas páginas sobre el renacimiento, pensaba hoy haberme extendido sobre Luis XIII. Hubiera querido dar más *batas* hubiera querido dar más *salts*, hubiera deseado poder hablar largo y tendido (o por mejor decir, larga y tendida) *sur l'engonement du jour en la France*, o sea, sobre la ingerencia de los herretes en corbatas, mangas y pasamanerías y la influencia de este adorno en el equilibrio europeo y hasta en las variaciones atmosféricas. Pero ¡ah, lectoras amabilísimas!, el tiempo y el espacio me ahogan y habré de limitarme por hoy a recomendaros una *toilette de soirée* que ha llamado poderosamente la atención en los mejores salones de *Ruissseau du Porc*.

El estilo del traje parece al pronto prerafaelista, es decir, anterior a *Lagartijo*; pero no, más bien es Luis X, que, como sabéis, tira a Luis XIV, sin llegar a Luis XV, pero tocando algo en Luis III.

El traje no puede ser más sencillo. La falda es de terciopelo *fantaisie* de un tono semejante al *concomb* de Leganés, con franjas de seda color frenesí.

El corpiño es de muselina color Weyler por detrás, y con susurros *crema* por delante, *crema* que viene a caer en la boca del estómago, quedando allí recogida por un cinturón de cuero incipiente.

Sobre el corpiño, bolero o *purpoint*, que puede ser sustituido por una manteleta Luis XII pálido, ó bien por una sobrepepliz forma *Lulú*, van aplicaciones misteriosas de *bon jour* frapé muy plegado, aunque de todavía más *chic* el artístico rebuño Enrique IV de encaje para las jóvenes desencajadas de quince a cuarenta y ocho años, siendo complemento de la prenda un par de solapas de moqueta *sans esperance* con picos pardos Luis XX enajados de *petites lentilles sans demeurants*.

El cuello del vestido está formado por diminutas plumas de cododrilo modernista, salpicadas de *grands boutons* de pasta de guayaba.

El color de las mangas varía. Lo más distinguido es matiz *pomme de terre* para las delgadas.

¡Ah! se me olvidaba advertir, *pardón madames!*, que la falda, además de su *voulant* Luis XXX guarnecido de *fleurs bons pour le coeur*, lleva mucha cola, sin la cual no podrían ir bien pegadas las tablas de que consta en su parte trasera. En el centro de ésta van pliegues en número indeterminado, y, finalmente, en la región abdominal, por la parte exterior, va un lazo *delirantemente* espléndido de rico *cachemir honteux* color verde Nilo para las solteras, y pardo Abroñigal para las viudas.

Al llegar a este punto Margarita ya no pudo seguir. Cerró la boca y arrojó el semanario. ¡Pobrecita! ¡Se había vuelto local!

Juan Pérez Zúñiga.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

La gentil argentinita

Fué el revoloteo de sus faldas y el cascabeleo de su risa; y mi mano, en la puerta, que alzó el paño y lo sostuvo; y, al paso de la linda muchacha, mi reverencia de galanía, y sus ojos que en la sombra prendieron para mí un brillo, y la intensa visión blanca de su cuello, del que aspiré el perfume.

Luego, en el camarín, ella que se sienta frente a mí, sonreidora, y con tal impaciencia por mis palabras que olvida soslayarse al espejo. Su tornátil cabecita, tocada en crenchas que uniese en la nuca, y, emergiendo de un tímido escote en gola, su cuello grácil, son como en un perfil del 87. Un perfil de niña revoltosa... Cefalamente, su cuerpo se envuelve en terciopelos negros, que ábrese en torno a la gola anchamente, en vueltas de raso.

Persiguiendo recuerdos que yo escuché, la gentil muchachita criolla pierde su mirada en lejanía, y, alta la frente, de palor de luna, y cruzadas las manos tal que si orase, dijérase que es del Éxtasis la estatua sedente en los momentos supremos del delirio. Sobre la oscuridad del terciopelo, las manos—manos de virgen boticellesca—pálidas, suaves, luengas, resplandecen con candor de lirios. Si de Hugo el romántico es cierta la fábula, aquella en que se cuenta cómo hizo el Creador la mano de Eva por cosa perfecta, y que luego, a escondidas, el diablo añadió las uñas, bien supo competir en arte con el Creador el Genio Malo, en estas manos de maravilla. Son pálidas, suaves, luengas, las manos de la gentil muchacha criolla; manos de novia dual, hechas para repizcar la falda sedeña en una reverencia de minué y para sostener lánguidamente el abanico en algún prócer retrato de un salón. Las uñas, de fino óvalo brillante y sonrosado, son pétalos de rosa enojando la nieve, ténue aroma de rosas en pura fragancia de azucenas... Dulces manos perfumadas, estas, de las que perdonárase el arañazo por sentir la caricia, que no hay rosas sin espinas en los rosales.

Y, al extender a mi vista las ricas telas del vestuario, es como blanca mariposa entre flores la mano de la muchacha gentilísima, moviéndose entre lentejuelas y madroños, firmales y flocaduras, gayaduras y recamos brilladores. Muestra después, en el tocador, sobre paños de un pagano rito a la belleza, los minúsculos pomos de esencias y cosméticos; los diminutos útiles del tocado, con cabos de hueso o de plata; los joyeros primorosos de cristal o de olorosas maderas taraceadas; las horquillas y las peinetas de concha; los espejos lindamente respaldados; broches, alfileres, zarcillos, corales...

Ahora la encantadora chiquilla yér-

guese imperiosa; estórbale, para que hablémos de su vida, la presencia de los demás visitantes; y cuando los ha despedido, viénesse junto a mí y va recordando, con risueña nostalgia...

La tierra lejana de las Pampas, que abandonase apenas niña, y el encanto azul del mar, surcado con rumbo a Europa. En la larga travesía, ¡qué horror el de los cielos negros y de las olas bravas, tan bonitas con sus crestas de espumas! Las noches claras, a popa, un italiano de ancho chambergo, en el solemne silencio de todo, tañía el violín melancólicamente, y, a su ritmo, una hermosa mujer cantaba. La criolla se enamoró de la señora que cantaba y del italiano que tocaba el violín...

Y nunca más volvió a verlos. Nena Encarna, la gentil argentina, vino a Madrid de desembarco y vivió en él cuatro años de clausura, bajo el magisterio del «Colegio del Corazón de Jesús». Ya sabía a los diez sumar monomios, bordar a realce, solfear en todas las claves, parlotear galo y hablar y escribir el castellano «correctamente y con propiedad». Y ¡qué letra la suya tan arrogante, tan patricia, tan sutil! Eso sí, y bien se lo reprochaba la maestra de caligrafía: nunca pudo escribir conforme a precepto, esto es, de izquierda a derecha, sino girando a izquierda el papel noventa grados, y moviendo la pluma hacia la pared de enfrente... ¡Horroroso!... Y ¡cómo, ante el método de solfeo, la profesora de música se embelesaba oyéndola!... Y ¡qué disgusto tan tremendo de nena Encarna cuando aprendió en uno de sus manuales que el corazón es un músculo, sencillamente un músculo, señor!... Y ¡qué amable tristeza de recuerdos, y qué enorme alegría de pájaro libertado el día en que saliera del colegio! Ella había traído de América un guará parlanchín, al que adoraba insonsatamente. ¡Con cuánto cariño y felicidad tornó a ser del animalito el genio tutelar, y a darle golosinas y a hacerle coquitos!

Junto a su jaula plantó unas matas de alabega, y macetas de crisantemos japoneses y de dalias gigantes y de clayes de Andalucía. ¡Más lindo así el balcón!

Y ya nena Encarna—para algo pasa el tiempo—tenía como su hermana Angela un vestido de persona mayor, y asegurábase el sombrero no con barbuquejo de goma, no, con agujones, con agujones de verdad; y un muchacho de los que jugaban en los jardines, muy bien puestecito, estaba por ella loco de remate; se lo había dicho en un pliego color rosa...

Súbitamente, la ida de nena Encarna a París, aquel París dorado e inmenso, donde ocurrían todas las cosas de las novelas. Sólo una semana, en la urbe. El «boulevard», los muelles, el Molino, una excursión a los alrededores, el «cinéma», el cementerio del padre Lachaise; en la acera de un café o en el tranvía, el encuentro con el «amigazo» de allá, que ha venido a gastarse sus pesos a París...

De vuelta, en cierta fiesta de una ciudad cántabra, es para nena Encarna la anunciación de los triunfos venideros. Nena Encarna concurre entonces en la corte a la academia de baile de la Castela; y, en casa del maestro Vivó—que simpático, el maestro Vivó—va educando y estilizando su voz.

Por fin, un día (y vibrante los nervios de la criolla, como heridos por un arco), «La Argentinita» sale a escena. Sobre sus hombros caen los bucles de una peluca rubia, ceñida por airoso capirote. Entre los bucles, su carita de chicleño enredador; pálida bajo el carmín, asoma picaramente, en seductoras sonrisas y encantadores mohines. Su voz suave y mimosa modula todas las inflexiones: se queja y ríe, deprecia y se burla, retoza y se desmaya.

Y ¡con qué divina coquetería, en los compases de espera, cruza nena Encarna las tablas braceando muy vivo, toda ritmo de gracia y espiritualidad! En el baile, su cuerpo menudito y cimbreño, de líneas breves y dulces, quíbrase armónicamente en agudos esguinces, salta en rápidas piruetas y en complejos trenzados; y sus pies, sabios y ágiles, dibujando arabescos sobre el suelo, parecen seguir un delirio misterioso; y hacen en sus manos los dedos o las castañuelas un loco repiqueteo, alegría de verbena con calenetas de papel y con humos de aceite, o de patio andaluz con rasgueos de guitarra y majeza de pañolones.

El público apaga las últimas notas en clamores de triunfo. Al proscenio, «La Argentinita», aturdida de dicha y de asombro, recibe el fervido homenaje con la sonrisa y el escalofrío de los héroes; e inclinando muchas veces su cabecita aurirrizada...

Luego, su fama con pregoneros, es el incansable recorrer tierras nuevas, de vic-

toria en victoria; la paja creciente de las ofertas; en el día de cada «beneficio», los grandes ramos de flores y los mil caprichos de bazar llenando el camarín, y las efusivas felicitaciones; y el empujante traje nuevo, que resplandece de pedrería; y la nueva canción, y el nuevo viaje, y la nueva firma ilustre que deja en el álbum de la artista el tributo de otra admiración y otra amistad...

«La Argentinita», levantándose junto a mí del asiento, concluye jovialmente, mientras con los tacones golpea el piso:

—Sí, sí, sí; todo eso. Y los periodistas guasangueros que le comen a una los retratos.

Y aproximase a Angela, su hermana, y le toma la cara entre las manos, para acariciarle un cachete. Angela, riéndosele sus claros ojos de miososis, que se abren bajo bandos de negro de ébano, reprende dulcemente:

—¡Loca, más que local!

Tendida atrás la cabeza, nena Encarna ríe y ríe, hasta sentir congoja. ¡Bien sabe ella que sus dientes son blancos, y el ténus lunarillo de su garganta es tentador!

M. Ga.án.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

BIBLIOGRAFIA

ESTUDIOS JURIDICOS, por D. Primitivo González del Alba. —La «Colección de obras de Derecho, Filosofía y Estudios sociales», que con tan justificado éxito viene publicando la *Revista de los Tribunales*, bajo la dirección del ilustre jurista D. Francisco Lastres, se ha enriquecido con una obra del llorado Magistrado del Tribunal Supremo D. Primitivo González del Alba, recientemente fallecido.

Una este libro al indiscutible mérito de los trabajos que le componen el de ser el que dedicaba sus últimos esfuerzos al prestigioso criminalista, honra de la Magistratura española.

Contiene *Estudios Jurídicos* interesantes monografías, entre las que sobre salen las tituladas: «La curva de la criminalidad», «La lucha contra el alcoholismo» y «Acabados estudios sobre la organización de la carrera judicial», «La condena condicional», etc.

Va precedida la obra (de cerca de 200 páginas en 4.º menor, 2,50 pesetas en Madrid y 2,75 en provincias) de una necrología del señor González del Alba, original de D. Antonio Soto, y se halla de venta en la Casa Editorial de Góngora (San Bernardo, 50, Madrid) y principales librerías del Reino y de América.

—A nuestra redacción han llegado los cuadernos 55 y 56 del *Portafolio Fotográfico de España*, que edita la casa de Alberto Martín, de Barcelona, correspondientes a Manresa y Tarazona respectivamente.

En ambos figuran un detallado mapa del partido en colores, la descripción del mismo y su capital, el nomenclátor de los ayuntamientos y entidades de población que lo integran, con el número de sus habitantes según el último censo publicado por el Instituto Geográfico y Estadístico e indicación de los que tienen estación férrea y 16 hermosas fotografías, entre las que sobresalen: vista general de Manresa y del monasterio de Monserrat, la Santa Cueva, la estación, del Vía-Crucis y el camarín de la Virgen, en el primero, y la fachada de la Catedral, vista general, la típica plaza del mercado, sepulcros del Dean Miguel de Eria y del Cardenal Calvillo, en el segundo.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías y centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140 Barcelona.

CAMPAÑA INTOLERABLE

¡BASCA YA!

Dijimos un día, y lo repetimos hoy para evitar falsas interpretaciones, que el Ejército, para bien suyo, debe mantenerse alejado de las contiendas políticas, en actitud indiferente ante la lucha de los partidos. Pero esa indiferencia se perturba, no por culpa de las entidades armadas, sino a causa de las campañas violentas y execrables que las gentes republicanas y socialistas, ensobrecidas por el tratamiento de fuerzas beligerantes que les otorgan los gobiernos liberales, sostienen, explotando descaradamente el nombre de Ferrer para escupir injurias y poner vetos a honradísimos y excelsos gobernantes.

Mientras el egoísmo triunfe y las necesidades domésticas se antepongan al bien general, perdurará el temor a esas amenazas, y las apariencias fingirán el talie y la apostura de realidades.

Y, para que no llegue el triste momento de que los males sean irremediables,

para que la enfermedad no se convierta en crónica, es ya imprescindible, por el interés supremo de la Patria y del Ejército, que se deshagan todos los equívocos, que no se tolere la persistente y mal intencionada defensa de funestísimos errores, sujetando las plumas de cuantos llaman asesinato al muy justo y muy legal fusilamiento de Ferrer y sueltan al aire, como una bandera, el pingajo de esa injuria, que no sólo afecta y hiere a los hombres que en 1909 robustecieron el prestigio de los tribunales militares, haciendo cumplir sus sentencias, sino que toca al honor, al nombre inmaculado del Ejército.

Si es que conservamos aún el cerebro y el corazón libres de esta ola de cieno que sube por momentos, es necesario que se limite, de una vez para siempre, la repugnante libertad del insulto, deshaciéndose definitivamente la labor de cuatro años, en los cuales, merced a inexplicables complacencias, padecieron quebranto, y no escaso, instituciones muy altas y dignas de respeto.

Escrímanse, como armas políticas, las que se quiera, siendo honradas y lícitas, pero que no se mezcle en las contiendas de los partidos algo que está por encima de todos ellos; que no se traiga a discusión la justísima sentencia de un tribunal militar; que no se le ame asesinos a los que pusieron el escudo de sus responsabilidades en beneficio y defensa del Trono y del Ejército, porque ese bajo calificativo indica que los jueces, al sentenciar, lo hicieron sin pruebas y faltando a sacratísimos deberes.

¡Todas las armas políticas menos esa! ¡Esa, no! Esto no debe tolerarlo el Gobierno, aunque no sea sino para evitar que el Ejército se estime en la precisión de rechazarlo.

C. W.

(De «La Correspondencia Militar».)

De elecciones

Ya se va llegando a la meta; hoy es el día en que el artículo 29 se juega la última carta.

Los partidos políticos no han dejado de arañar para ver de sacar la mayor raja sin cortarse los dedos.

El liberal nos dió a conocer hace días su candidatura que, por cierto, ha experimentado, como los inquilinos que no pagan, varias mudanzas.

En efecto, en ella figuraba D. José Mira, que ya no mira al distrito primero por donde se le designó candidato, pues no se presenta como tal, renunciando así generosamente, a la mano de *Doña Elecciones*.

Tampoco figura ya por el cuarto distrito el Sr. Almuzara que se ha mudado, abandonando a sus antiguos electores en busca de otros nuevos, los del segundo distrito.

Los demás de la candidatura siguen en sus puestos.

Seis son, por lo tanto, los cuales nada tienen que ver con los seis de Sevilla.

De ellos son nuevos en la lucha D. Martín Plaza y el almancenista de vinos señor Isasi: los otros ya han pasado por el Municipio y su gestión en él, sobre todo la de alguno de los candidatos, es conocida.

En cuanto a los republicanos, mucho ruido y pocas nueces.

Nada menos que catorce candidatos se hallaban dispuestos a presentar en la palestra electoral, y los catorce quedaban ayer reducidos a cero. ¡El bajón es de órdago!

Los jaimistas, mejor organizados, parece ser que se hallaban decididos a luchar por todos los distritos, aun cuando la candidatura no la tenían definitivamente ultimada.

Las impresiones han corrido estos días como pudiera correr un automóvil Ford. (El Sr. Elizalde no quedará descontento del reclamo.)

Los candidatos han pasado del calor al frío y del frío al calor tres veces en cada hora. ¡Que hay 29, que no le hay! ¡Que los republicanos destrozan el pastel electoral, que le destrozan los carlistas! Esto no ha sido vivir.

Por fin esta mañana se ha salido de dudas y como lo que ha pasado tiene su interés para los candidatos y para sus familias, que no duermen hace tiempo, lo dedicamos sección aparte ¡que bien lo merece!

Doctor C. URRACA

OCULISTA

Lein Calvo, 18, principal,

Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

El nuevo Gobernador

El cambio de gobierno trae a esta provincia a D. Andrés Garrido cuyo nombramiento fué firmado hace pocos días, y cantas noticias y referencias tenemos del nuevo representante del Gobierno no pueden ser más lisonjeras.

De trato afable y cariñoso, hombre joven y de gran actividad, tiene demostradas ya sus aptitudes para el cargo en los años que dentro de su juventud viene entregado a la labor administrativa.

Leonés por su origen, en la Diputación de aquella provincia dejó gratos recuerdos de su gestión, y en las provincias gallegas su nombre se recuerda gratamente como gobernador digno, esclavo del cumplimiento de sus deberes y vasallo del honor que debe predominar en todo gobernante.

En política, procede del campo silvelista y es un incondicional del presidente del Consejo de Ministros.

Estas son las impresiones que tenemos del Sr. Garrido, y, al enviarle desde estas columnas nuestra felicitación, nos felicitamos a la vez de que venga a regir esta provincia persona de tales prestigios y merecimientos.

—Es el mejor de los leonés GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Vent. en Farmacia.

Toreros y Toros

La suscripción

Hasta ayer, la suscripción para las futuras corridas de toros, comprendía 1375 acciones, equivalentes a 34.375 pesetas.

Suponemos que, a la vez que la suscripción continuará abierta, la Comisión reunirá a los accionistas para adoptar aquellas determinaciones necesarias con objeto de resolver lo que proceda.

Empresa madrugadora

En Vitoria están ya preparándose para las corridas de feria de Agosto.

Quiéren dar tres corridas de toros en los días 2, 3, y 4, o sea en el primer domingo, lunes y martes de dicho mes.

En la primera quieren que toreen Cocherito, Posada y Alé, que parece tomará la alternativa.

Para la segunda se gestiona que alternen Cocherito, Gallito Chico y Belmonte.

Y para la tercera, toros de Peláez, ocho, para Gallito, Posada, Belmonte y Alé.

PARISIANA

Ha sido acontecimiento de la semana la actuación de la notabilísima *Argentinita*, artista cuyo delicado trabajo ofrece una novedad grande: el mérito.

A la muy estimable duplicidad artística de *La Argentinita*—en quien la bailarina es digna rival de la cantante—hay que sumar como elementos de triunfo su figura, toda gentileza; la elegancia y profusión de su vestuario; su repertorio, extenso y variado, y, en fin, la seducción irresistible de su encantadora simpatía.

Ha alcanzado en Parisiana la joven artista bonaerense el éxito que era ley. Sus bailes cosmopolitas—jigas, garrotines, pasodobles, rumbas (sin relajo, ¿sabe?)—ejecutados con maestría de fina escuela, han recibido de nosotros el atronador aplauso del entusiasmo, como sus canciones y couplets—¡inimitablemente suyos!—y entre los que son de mencionar *Rapacina*, primor de primores, en que la cantante muéstrase actriz consumada; *A la Martinique*—paródico—de muy gentil burla; *Alegrías*, *La chulona*, *Sous le clair de lune*.

Un pasodoble del maestro Quesada—muy elogiado de quienes lo oyeron—perteneciente desde hoy al repertorio musical de *La Argentinita*.

La decoración por ella estrenada, de autor pinciano, es un trasplante febril de vegetación indostánica, que en el rompimiento se agrava en torrencial.

A últimos de semana van muy adelantados los trabajos de interpretación del foro. Son títulos bajo que se supone puede comprenderse su significación real los que siguen: *El agua viene turbia*, *Jardín damnificado*, *Riego por acequia*, *El del calañés se ahogó*.

De la anunciada compañía de Zarzuela habrá llegado mañana una parte a Burgos.

OCASIÓN

POLISCOPE 45 por 107 con óptica Zeiss, se cede en buenas condiciones. Informes, Vitoria, 20, 2.º dcha.

Bolsa política

La semana ha sido de emoción. Constituyese el gabinete Dato y comenzó la expectación por la actitud de Maura.

Este dejó a los curiosos con un palmo de narices yéndose de caza al campo a respirar el aire puro, ese aire que tanto escasea en la atmósfera política.

A su regreso, otra emoción: la de que Maura combatirá a Dato. Sin duda le confundían a aquél con Romanones que, cuando no está chupando del bote, se dedica a combatir sin tregua al que gobierna.

Maura no va a combatir a Dato. Maura seguirá en su sitio como el sol y aguardará a que la terrenal política, en su girar, pase por el lado de él y, requiriendo su calor, le llame.

Después de estas emociones, la más gorda se ha experimentado al enterarse las gentes de cómo han dejado los gabinetes respectivos, léase ministerios, la tropa que se ha ido.

Por lo visto no se puede entrar en ellos ni con zancos, y además, para limpiarlos no han dejado ni dos pesetas.

En Fomento, solamente, se han transfigurado por obra y gracia de Mangarríguez nada más que 94 millones de pesetas. La verdad es que gobernaban bien los liberales, la paz que se sentía no se paga con nada—dirán por ahí las gentes—y ahora vamos viendo con lo que se pagaba. Es una delicia este país tan satisfecho de su liberalismo.

A propósito del cambio de gobierno: los que han quedado mal han sido los revolucionarios que anunciaron una hecatombe si los conservadores eran llamados al poder: estos están ya en el Gobierno y aquí no ha pasado nada ni se ha movido una rata, a pesar de las muchas que hay por ahí.

Claro es que, para quedar bien, se sacuden la plancha con lo de decir que no ha sido Maura el llamado a gobernar, pero a continuación caen en la plancha otra vez diciendo que es aquél quien gobierna tras de la cortina.

¿En qué quedamos? Lo que sucede es que todos esos voceros se meten en casa en cuanto se anuncia que va a haber paños, y con dos que hubiese dado Maura se hubieran quedado más tranquilos que una balsa de aceite.

Por aquí, de política, la marcha del Gobernador—Sr. Fernández de la Vega (a quien agradecemos su cariñosa despedida) y la *quedada* del Sr. Almuzara que no suelta la vara de alcalde ni a tiros. ¡La ha cogido un cariño!

El Sr. Almuzara es así, como de país frío; la frescura no le impresiona. La vara que debe a los liberales la retiene con los conservadores y... y no suada, sigue tan fresco: cuestión de... clima.

Después de esto y de lo que se habla de elecciones, en las que se va a reenganchar otro fresco muy conocido, realmente no hay más de qué hablar hoy por hoy; y como mañana es día de difuntos, cogamos la pluma y a orar por nuestros muertos políticos entre los que hay algunos que de seguro no resucitan. ¡Pobre D. Ricardo!

La lista grande

Lluvia de candidatos

Esta mañana ha tenido lugar ante la junta municipal del censo electoral la proclamación de candidatos para las elecciones municipales, siendo proclamados los siguientes.

PRIMER DISTRITO

(Elige tres concejales) D. Martín Avila, jaimista.—D. Martín Plaza, liberal.—D. Ricardo Díaz-Oyuelos, conservador.—Don Pedro Fernández, id.

SEGUNDO

(Elige tres) D. Ramón Almuzara, liberal.—D. Daniel Pérez Cecilia, jaimista.—Don Jesús Rodríguez, conservador.—D. Luis Lavín, socialista.—D. Francisco Pascual, idem.—D. Bruno Manso, independiente.

TERCERO

(Elige tres) D. Máximo Ansótegui, jaimista.—D. Adrián Martínez, conservador.—D. Manuel Isasi, liberal.—D. Guillermo Arnaiz, idem.—D. Valentín Herrero, independiente.

CUARTO

(Elige uno) D. José de la Morena, jaimista.—D. Pedro Díez Montero, conservador.

QUINTO

(Elige tres) D. Guillermo Villangómez, liberal.—D. Julián Gil, idem.—D. Juan de

Gran fábrica de aserrar maderas y trabajos de ensamblaje de carpintería única en esta plaza de

MANUEL ANTÓN

PRECIOS BARATÍSIMOS

Aserrado de maderas blancas 25 por 100 menos en los precios corrientes. Maderas duras a 0,60 pesetas el metro cuadrado. Máquina «Tupi» a 2 pesetas hora. Máquina labrar, sacar a grueso y escoplear, a 1,80 por hora. Torno a precios convencionales. Trabajo esmerado.

Servicio a domicilio sin cobrar el acarreo de transporte.

la Fuente, jaimista.—D. Eduardo Cifrán, conservador.

SEXTO

(Elige uno) D. Cristóbal González, conservador.—D. Juan Sáez, jaimista.—Don Antonio Leiva, independiente.

Hecha pública la proclamación de candidatos se ha acercado a nuestra Redacción D. Daniel Pérez Cecilia para manifestarnos que, sin duda por un error o por el buen deseo de sus amigos, ha sido proclamado candidato por el 2.º distrito, pero que, como no ha estado en su ánimo presentarse en estas elecciones, desea se tenga como no proclamado su nombre puesto que no vá a la lucha electoral.

Cumplimos gustosos el encargo que nos hace el Sr. Pérez Cecilia de que se publiquen estas manifestaciones suyas.

Don Gumersindo Gil y Gil

Nuestro ilustre paisano el Diputado a Cortes por Villarcayo ha sido nombrado Director general de Comercio, y no seríamos sinceros sino expresáramos desde estas columnas la satisfacción que tal nombramiento nos produce.

Deseosos de que los hijos de esta provincia alcancen altos puestos en la Gobernación del Estado, sea cual fuere la política en que militen, nos place en extremo ver llegar al Sr. Gil al puesto con que por el Gobierno han sido recompensados sus méritos y sus servicios.

No hemos de hacer en estos momentos historia de aquellos, por ser bien conocidos.

Consecuente en política, diputado activo y trabajador en pró de los intereses de su distrito y de la provincia, protector de cuantos burgaleses en Madrid han requerido sus auxilios, el nombramiento que recibe, justo como pocos, se verá por todos con satisfacción, en la seguridad de que en su desempeño ha de poner, como pone en todos sus actos, una constancia sin límites y una voluntad muy grande.

Notas del reporter

Ha regresado de Orense el teniente fiscal de esta Audiencia D. Justo Villanueva.

—Del cargo del magistrado de la misma se ha posesionado D. Valentín Mansilla.

—En la última propuesta ha sido destinado a la Zona de Burgos nuestro querido amigo y colaborador el capitán de Infantería D. Nazario Cebreiros.

—Felicitamos por su ascenso a Administrador de propiedades de la Coruña al Sr. Boyarizo, que lo era de Rentas en esta Delegación de Hacienda.

—Ha fijado su residencia en Burgos nuestro distinguido amigo el joven abogado D. Luis Ortega, hijo del que fué diputado provincial y gobernador civil, de grata memoria, D. Santos Ortega Frías.

—Hemos tenido el gusto de saludar al conocido médico de Lerma D. Salvador Bravo y a los señores D. Restituto Rodríguez y D. Vicente Arribas, de aquella localidad.

—De regreso de sus posesiones de Villaverde Mogina se encuentra ya en Burgos el ex-diputado provincial D. Mariano Yagüez y familia.

—Previos brillantes ejercicios de oposición, ha sido nombrada Profesora especial de Música de la Normal Superior de Maestras de Tarragona, la señorita doña María del Rosario Miret, hermana de la ilustrada profesora que fué de esta Normal, doña Laura.

—Hoy da principio en la parroquia de San Cosme y San Damián el piadoso ejercicio del mes de Animas, que continuará todos los días, comenzando por el Rosario a las seis de la tarde.

Desde el 19 al 27 tendrá lugar una solemne novena en la que dirigirá la palabra a los fieles el elocuente orador sagra-

do R. P. Ricardo Torres, capuchino de la residencia de San Sebastián.

También predicará el Sr. Párroco, doctor D. José Bravo.

—Ayer en el rápido marchó a Madrid el Teniente Coronel de Artillería D. Salvador Orduña.

—En la mañana de ayer falleció el antiguo jardinero D. Agustín Barbado. Reciba su familia nuestro pésame.

—En Córdoba ha fallecido víctima del tífus, la distinguida señorita Doña Araceli Avilés, Directora de la Normal de Maestras de aquella capital, a cuya familia damos nuestro sentido pésame.

—El R. P. Silverio de Santa Teresa (C. D.) ha tenido la amabilidad, que sinceramente agradecemos, de enviarnos un ejemplar de su notabilísima obra «El precepto del amor», a la cual dedicaremos el espacio que por su importancia merece.

—De regreso de su viaje de novios llegaron ayer a esta ciudad los señores de Plaza (D. Rafael), marchando mañana en el rápido a Valladolid.

—Los elementos militares de esta Plaza, por iniciativa del Sr. Teniente Vicario de la Región, proyectan celebrar en la iglesia de San Lorenzo una solemne novena a la Purísima Concepción, Patrona de la infantería española.

Los sermones estarán a cargo de los capellanes castrenses, y una escogida orquesta contribuirá al mayor esplendor de los referidos actos religiosos, los cuales, seguramente, han de verse en extremo concurridos.

Sobre una protesta

El Ayuntamiento de esta ciudad discutió y resolvió en la sesión del viernes último una instancia presentada por el alcalde del barrio del Hospital del Rey, quien, en su nombre y en el de los vecinos del mismo, protestaba contra el cierre del Patio de Comendadoras.

No hemos de intervenir en el fondo del asunto, por considerarlo de poca o ninguna importancia, máxime sabiendo por la prensa cual es la opinión del Alcalde, con la que nos hallamos conformes, puesto que para el Patrimonio de la Corona rigen leyes de exención, que hay que respetar y cumplir.

Lo extraño es la forma en que se halla redactada la protesta del Sr. Alcalde del barrio el cual dice que lo hace en nombre de todos los vecinos, y si esto es cierto, si esa representación es efectiva, como los vecinos de ese barrio, en su mayoría, son empleados de la Real Casa, resulta en extremo desairada la situación del administrador del Real Patronato, por acudidos dichos señores al Ayuntamiento contra resoluciones adoptadas por aquél.

Conocemos al Sr. Comínges, que fué compañero nuestro y cofundador de este periódico, y aunque hace cerca de cuatro años se halla distanciado de nosotros y por completo separado de esta redacción, no olvidamos la rectitud de su proceder, y por esta causa creemos que, dignamente, no puede ocupar el cargo que desempeña, si es cierta la representación que se arroga el repetido alcalde de barrio, en cuyo caso no es aventurado suponer que estaban de más los empleados o sobraba el administrador del Real Patronato.

Otra cosa significaría relajación moral en el Sr. Comínges y por qué no decirlo? en la Intervención de la Real Casa o en la Jefatura de Palacio.

Cementos

Los de la acreditada marca «AN-CORA» se venden en el almacén de maderas y cerámica de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos.

Único representante en esta provincia.

De un artículo

En su editorial de ayer, *La Correspondencia Militar*, gallardamente, contesta a la viva reprobación y errados comentarios que en *El País* y *El Socialista* ha suscitado el artículo que, con el título *¡Basta ya!*, nuestro querido compañero de redacción Carlos Wilf publicó el jueves en el citado periódico militar y hoy en la segunda plana transcribimos nosotros.

Excusado es decir que la indignada protesta de dichas dos publicaciones, portavoces de la injusta y antipatriótica campaña ferretera de difamación, nos complace como el mejor elogio hecho al artículo de nuestro compañero.

Por Telégrafo y Teléfono

De política

Las impresiones de todas partes dan la nota de que la política se halla encalmada, renaciendo la tranquilidad general sin que se note sintoma alguno de manifestaciones contra el Gobierno.

Bajo estas impresiones la opinión considera que, aunque el Gobierno se muestre receloso, puede sin inconveniente continuar la obra de Maura.

Manifestación prohibida

«El Liberal» hablando de la prohibición del Gobierno para que se celebre la manifestación solicitada por las juventudes radicales, dice que a su juicio tal medida constituye una torpeza.

La opinión general, sin embargo, aplaude al acto del Gobierno.

Toma de posesión

Se ha posesionado de la alcaldía de Madrid el vizconde de Eza, habiendo asistido al acto, que se ha visto muy concurrido, el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra.

Con tal motivo se han cambiado los discursos de rúbrica entre los representantes en el Ayuntamiento de los diversos elementos políticos.

La juventud conservadora

En la reunión celebrada por los socios de la juventud conservadora en esta corte, se ha tomado el acuerdo de apoyar al Gobierno en el desenvolvimiento de su política.

Sobre un indulto

Circulan versiones contradictorias acerca del acuerdo del Consejo de ministros, sobre el indulto del ex-capitán Sánchez.

La mayoría, sin embargo, cree que le será otorgado.

Las carreras

Han comenzado en el hipódromo las carreras de caballos organizadas para la presente temporada.

De instrucción

Según las manifestaciones del ministro de Instrucción pública señor Bergamín, tiene proyectadas amplias reformas en el ministerio de su cargo.

De elecciones

Se ha reunido la Junta del Censo electoral, habiéndose verificado sin incidente alguno y con toda tranquilidad proclamación de candidatos.

De la Argentina

En la legación de aquel país en Madrid se ha recibido una nota en la que se manifiesta la mejoría en

la enfermedad que aqueja al presidente de aquella República.

General libertado

Ha sido puesto en libertad, por no existir cargo alguno contra él, el general de Sanidad militar don Constantino Fernández Guijarro.

De San Sebastián telegrafían que se ha comprobado que la muerte del dueño de la casa en que vivía dicho general, fué producida por el mismo interfecto.

El «trus», se defiende

«El Liberal», publica una carta de D. Miguel Moya, en la que dice no es cierto que el Sr. La Cierva, prestase millón y medio de pesetas para comprar el «Heraldo», sino que quien entregó dicha cantidad fué el Sr. Maestre, al cual se la pagó puntualmente.

De Méjico

De Veracruz dicen que han sido encarcelados los hermanos del que fué presidente de la república, General Madero.

Los dirigibles

Comunican de Berlín, que circulan insistentes rumores de el dirigible Parsifal, cayó al mar. La sensación por estas noticias es grande.

Porfirio Díaz

El expresidente de la República de Méjico, ha hecho en Biarritz importantes declaraciones, manifestando que volvería a Méjico únicamente en el caso de que su patria se viera intervenida por el extranjero.

De Melilla

Una banda de malhechores asaltó un poblado indígena, siendo totalmente rechazados.

Las sufragistas

Dicen de Londres, que paseando Lord Asquith en automovil, fué asaltado por las sufragistas, quienes arrojándole gran cantidad de pimienta a la cara, le agredieron a latigazos.

La policía hizo numerosas detenciones.

Especialidad en salchichas todas de tomo, blancas y encarnadas, y carnes frescas de cerdo. Gran surtido en jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros. Superior Salchichón de Vich, chorizo de lomo, cecina de vaca y riquísimos chicharrones prensados; y queso manchego en aceite.

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ
San Lorenzo, 36 y 38.

Colegio de niños «EL CORAZÓN DE JESÚS», Santa Clara número 7.

Director: D. Salustiano Arenas, Maestro y Bachiller.

Primera enseñanza: Amplio e higiénico local, elogiado por las autoridades que le han inspeccionado. Material fijo, superior y moderno. Educación sólida y enseñanza eminentemente religiosa.

Único en Burgos, que proporciona gratis a los alumnos libros, papel, plumas y todo lo necesario para las clases.

Aparte la módica mensualidad de 2,50 ptas., no se molesta a los padres con cuentecitas de libros, cuadernos, compra de juguetes, perritas para cofradías, etc., etc., de que tanto se quejan, no sin fundamento. Aunque los anuncios y reglamentos dicen 2'50 todas estas extraordinarias pequenezes hacen que el padre tenga que desembolsar 3'50 4 0 más pesetas a fin de mes.

Probad en lo que os resta de este mes que será gratis y os convenceréis de la exactitud de este anuncio.

Segunda enseñanza: Preparación para ingreso y repaso de las asignaturas del Bachillerato y Magisterio. A petición de algunos padres se admiten alumnos del Instituto y Escuela Normal, para examinarlos donde convenga, especialmente en Valladolid y Madrid. Clase especial de Latín.

Este Colegio se encarga, en unión con una acreditadísima Agencia-Académica, de todo lo que se relacione con dichos alumnos, como programas, textos, conocer días de exámenes, etc., a fin de evitar molestias a los padres.

Niños de primera enseñanza 2'50 sin comprar libros ni otros gastos.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 2'50.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

Altaires y muebles de arte

Suntuosos y sencillos

POR

Ramón Elósegui

Francisco Elósegui

Ayudante de Arquitecto

Tallista

TALLERES MECÁNICOS DE EBANISTERÍA Y TALLA

Progreso, 9 (antes Fábrica de tapices).—BURGOS.

Escultor Tallista

Miguel Tárrega Peralta

Sanz-Pastor 20 Burgos—Frente a la Plaza de Toros

Escultura y Decoración en estaf, piedra mármol. Trabajos para fachadas, miradores, panteones etc., en cemento.

Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos

histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, eretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gas-
tralgia de cualquier origen, ciática calambre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.
PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer. Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a Antonio Serrano y Segala y J. Calmet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

“LA GEISHA”

Fábrica de billares de precisión. Tacos, bolas y demás útiles de tan noble sport.

JODRA ESTEVEZ Y C.^a

Mobiliario — Decoración é instalación de Establecimientos.—Pídanse presupuestos

Apartado de correos número 435. — MADRID

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el **VIGOR SEXUAL KOCH** de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El **VIGOR SEXUAL KOCH** se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de **DEBILIDAD** se pida á la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, 1.^o, MADRID (España) el **GRAFICO SEXUAL**, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

CRINA

Las **SALES KOCH** curan **SIN SONDAR NI OPERAR** la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros é irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las **SALES KOCH** no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las **CÁPSULAS KOCH** cortan en **DOS DIAS**, sin peligro, los flujos blenorragícos secretos recientes y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis á la **CLINICA MATEOS**, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

ANTES NOS PURGABAMOS

con productos de mal sabor, de acción dudosa y lenta, obligando a guardar el cuarto a la persona que se purgaba convirtiéndola en un verdadero enfermo.

HOY NOS PURGAMOS

de una manera agradable, cómoda y económica con las

Píldoras del Dr Dehaut

agradable de tomar, de acción segura y rapido efecto, que no obligan ni a guardar el cuarto, ni a regimen especial, ni a dieta. Las Píldoras del Docteur **DEHAUT** son, como se vé.

el purgante ideal de los hombres de negocios,

puesto que evita toda pérdida inutil de tiempo.

Su uso regular (1 píldora cada dos dias, antes de una de las comidas), es

una garantía cierta de buena salud



Purgante : de 2 a 3 Píldoras.
DOSIS / Laxante : 1 Píldora.

De venta en todas las Farmacias

MUESTRA GRATUITA

y folleto explicativo franco a quien los solicite (escribir tarjeta postal) al Dr. **DEHAUT**, 147 Faubourg Saint-Denis, PARIS

Gran Fábrica de CHOCOLATES de Baldomero Quintanilla

Paloma, 24 y Sombrerera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor. No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Unico representante en Burgos la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Rufino Santa Olalia Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

Dr. A. Garazo
Jefe de la Clinica Ginecologica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm 13.

PEDIDOS CHOCOLLATES DE JACINTO RICA

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

Una sola fricción es lo bastante para aliviar o curar cualquier dolor de neuralgia o reumático

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces:

The London and New-York Hygienic Medicine.

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las farmacias y drogrerías.



A 16 PESETAS RELOJES GARCIA

Espolón 17.—BURGOS
Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coche para viajes y paseos á precios económicos.

Gran Buñolería y Churrería

Santiago Sardón

Espolón, 56, Libertad, 27
BURGOS

Tareas de encargo y todo cuanto abarca esta industria.

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid que se lo remitirá gratis á vuelta de correo.